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Abs tract

The main goal of the paper is to present the re pre sen ta tion of Slavic ste reo ty pes in
the pu bli ca tion The Painted Bird by Jerzy Kosiński. Slavic ste reo ty pes, which are part 
of the mentioned artistic narrative, are divided into six areas: 1) Diseases and their
treatment, 2) How many years do I have left?, 3) Evil spirits, 4) Elements, 5) The cycle 
of nature, 6) Chris tians versus Jews. Each area of ste reo ty pes is do cu men ted by quo ta -
tions from the Kosiński´s narrative. Although the novel is clas si fied primarily as a
literary text with the Second World War theme, the war conflict does not form the
main storyline, but forms a basis through which to develop general human themes,
mul ti cul tu ra lism, mul tiethni ci ty or different per cep tions of axio lo gi cal, moral and
ethical values and their position on the hierar chi cal ladder of in di vi duals, through the
pre sen ta tion of selected Slavic ste reo ty pes.

Hlavním cílem příspěvku je předs ta vit re pre zen ta ci slo vanských ste reo typů
v publikaci Jerzyho Ko sińské ho Nabarvené ptáče. Slovanské ste reo typy, které jsou
součástí uvedeného umělecké ho vyprávění, jsme rozdělili do šesti okruhů: 1) Nemoci
a jejich léčba, 2) Kolik mi zbývá let?, 3) Zlí duchové, 4) Živly, 5) Koloběh přírody,
6) Křesťané versus židé. Každou oblast zas tou pených ste reo typů dokládáme citacemi
z Ko sińské ho narativu. Ačkoliv je daný román zařazován primárně mezi literární
texty te ma ti zu jící druhou světovou válku, netvoří válečný konflikt stěžejní dějovou
linii příběhu, ale tvoří jakousi bázi, prostřednictvím které jsou rozvíjena obecně lidská 
témata, pro ble ma ti ka mul tikul tu ra li ty, mul tiet ni ci ty nebo roz díl né ho vnímání axio lo -
gických, morálních a etických hodnot a jejich postavení na hierar chickém žebříčku
jedinců, a to prostřednictvím pre zen ta ce vybraných slo vanských ste reo typů. 
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Úvod 

Hlavním cílem příspěv ku je pre zen to vat zas tou pení slo vanských
ste reo typů a s ni mi spo je né as pek ty, kte ré do značné míry ovlivňo va ly
smýšlení, chování a po su zování různých událostí členy slo vanských
národů v Ko siňské ho románu Na bar ve né ptáče. V kon tex tu příspěv ku 
vnímáme po jem ste reo typ ja ko soubor životního přesvědčení výcho -
doe vropských venko vanů během druhé světo vé vál ky, je jich in te rio ri -
za ci různých mýtů, ne pravd a po lo pravd, kte ré se v těch to ko mu nitách
předáva ly a odraz ho lo kaus tu či šoa na exis ten ci vy braných sku pin
osob. Mnozí přís lušníci určitých národnostních sku pin, s ni miž se pro -
ta go nis ta setkává, jsou kromě pro sa zování os ob ních, národních ne bo
svých et nických zájmů ovlivňováni právě ste reo typy jednotlivých slo -
vanských národů, kte ré jsou z ge nerace na ge nera ci předávány me zi
přís lušnými sku pina mi os ob a kte ré jsou ji mi nekri ticky při jímány. 

V rámci analýzy si rovněž všímáme re pre zen ta ce něk terých té mat,
mo tivů a sym bolů spo jených s národním slo vanským na cio na lismem
a s vlas te neckými ste reo typy. V článku se snažíme ukázat, že nelze
vnímat Ko sińské ho román pouze ja ko au to rovu sna hu bez příkras
vykres lit do pad druhé světo vé vál ky na os oby, kte ré jí byly ovlivněny
s důra zem na je jí úči nek na vy bra né slo vanské náro dy, ale i ja ko sna hu
o při blížení etno gra fických od lišností me zi ni mi a tím, jak ty to roz díly
půs obí ne je nom na je jich prožívání druhé světo vé vál ky (viz např.
Grop po 2021) ja ko ta ko vé, ale živo ta sen su stric to. 

Mnozí odborníci, ale i zainteresovaná čtenářská veřejnost vyčítala
Kosińskému, že si libuje v naturalistickém vykreslení událostí, které
malého chlapce putujícího po evropském kontinentu provázely. Sám
autor v Doslovu k českému vydání publikace píše: 

Ujistil jsem se, že jelikož jsem prožil svoje dětství i léta dospívání za války i po ní
ve východní Evropě, moc dobře vím, že to, co se skutečně dělo, bylo daleko
brutálnější, než si člověk i v té nejbizarnější fantazii může vůbec předs ta vit (Kosiński
2019, s. 246).

Ve vybraných narativních liniích a jejich konkrétní realizaci (tedy
prostřednictvím symbolů či motivů) se spisovatel snažil „prozkou mat

»ten to nový jazyk bru ta li ty« a jemu do protikladu postavený nový ja-
zyk úzkosti a strachu, který byl přirozenou reakcí na surovou sku -
tečnost“ (Kosiński 2019, s. 248). Ono naturalistické zobrazení, které
je interní součástí válečných událostí, Kosiński aplikuje i do vylíčení
národních slovanských stereotypů a v určité míře i ve vyobrazení
slovanského nacionalismu. 

Od borných příspěv ků, kte ré se zabýva ly právě způs o bem využití
jazykových prostřed ků k vylíčení su ro vos ti vál ky a je jího vli vu na psy-
cho so ciální, emo cionální i fy zický vývoj pu tu jícího chlapce, vzniklo
značné množství (z ne jnovějších např. Bohn 2020, Con ner 2017, Hé -
bert 2020, Hopfin ger 2020 či Shpy lo va- Saeed 2019). Domníváme se,
že brutálnost při blížená prostřednictvím jazyko vé vrstvy románu je
v případě to ho to vy právění využita i v zo bra zení as pek tů prováze jící
život slo vanských národů, s je jímiž předs ta vi te li se chla pec setkává. 

Jsme přesvědče ni, že drtivá an ti kam paň ve dená pro ti Ko sińské ho
pu bli ka ci, ale i pro ti němu, by la ve výcho doe vropských zemích roz-
poutána pře devším na základě zač lenění jednání oby va tel žijících
v da né oblas ti během druhé světo vé vál ky, a to jak v je jich vzájem ném
vzta hu, tak v re la ci k chlapci. Ko siński k da né mu pozna menává: 

Když by lo Na bar ve né ptáče pu blikováno ve Spo jených státech a v zá padní
Evropě […], jis té výcho doe vro pské no vi ny a ča so pi sy rozpou ta ly pro ti knize kam paň. 
[…] Rozhořče né re dakční člán ky a ko mentáře v pu bli kacích kon tro lo vaných státem
na pa da ly a ob viňo va ly ame rické úřa dy z to ho, že mě pověřily, abych nap sal Na bar ve -
né ptáče pro to, aby ho mohly využít pro svo je skry té po li tické úče ly (Ko siński 2019,
s. 251) .

Os tatně vy braní re cen zen ti či ji né os oby zodpověd né za plnění cílů 
kul tu ry v ko mu nis tickém výcho doe vro pském bloku vyčíta li Ko siń-
ské mu (emi gran to vi do Spo jených států ame rických), že v „be zostyš-
ném de tailním po pi su folklóru a národních zvyků hrubě zesměšnil li -
do vé tra dice je jich do movských pro vin cií. Mno ho dalších předs ta vi -
telů ko mu nis tické kul tu ry na pa da lo román za to, prý zkres lu je místní
zvyk los ti, pošpiňu je cha rak ter venko vanů a po si lu je pro pa gan dis tické 
snahy nepřátel té to oblas ti“ (Ko siński 2019, s. 251–252; po dob něji viz 
např. Mašát 2021, s. 85–86).
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V oblas ti pre zen ta ce slo vanských ste reo typů by lo au to ro vi vyčí-
táno, že vytvořil „urážlivý, nac tiu trhačný doku ment o tom, jak se za
druhé světo vé vál ky žilo v ko mu nitách, je jichž to tožnost se dá snadno
zjis tit“, a to i přes to, že se spi so va tel snažil „aby jmé na lidí a míst […]
ne mohla být spo jována jen s jednou urči tou národní sku pi nou“ (Ko -
siński 2019, s. 251).

Prvním krokem analýzy Na bar ve né ho ptáče te by la ex cerpce částí
tex tu, v nichž jsou slo vanské ste reo typy te ma ti zovány. Nás ledně byly
úryv ky ses ku peny do něko li ka okruhů se ste jnou ne bo ob dob nou sé -
man tickou výpovědí. Po té by la vy brána pasáž, která podle naše ho
názo ru ne jlé pe re pre zen tu je da nou oblast slo vanských ste reo typů zač -
leněných do uve de né ho umělecké ho vy právění. In te gra ci vy braných
národních ste reo typů Slo vanů a způs ob je jich re pre zen ta ce v tom to
Ko sińské ho románu jsme ro zč le ni li pře devším na základě pods ta ty, na 
níž jsou za loženy. Roz děli li jsme je do šes ti oblastí. 

1. Ne mo ci a je jich léčba

Oby va te lé výcho doe vropských ves nic, v nichž chla pec během
válečných let něja kou do bu pobýval, věři li jak ve fy zické, tak nadpři -
ro ze né šíření ne mocí. 

Ne moc se vkrade do lidské ho těla ne po zo ro vaně, pod loudně, vzdu chem, vo dou
ne bo pouhým kon tak tem se zvíře tem, s nějakým člověkem, či do konce – a v té to
chvíli na mě pátravě pohléd la –, když se na člověka zadívá pár černých očí umís-
těných blízko se be nad jestřábím no sem. Ta ko vé oči, známé ja ko cikánské ne bo ča -
rodějnické, mo hou při vo dit ochro mu jící ne moc, mor či smrt. Pro to mi zakáza la,
abych se jí, a do konce i domácím zvířatům, díval přímo do očí. Nařídi la mi, abych si
třikrát rychle odplivl a pokřižoval se, kdybych někdy náho dou pohlédl do očí zvíře te
ne bo do je jích očí (Ko siński 2019, s. 20–21). 

Vy braná ci ta ce dokládá, že kromě přímé ho či nepřímé ho kon tak tu
s na kaženou os o bou, může být příči nou one mocnění ta ké pohled
„cikánských či ča rodějnických“ očí. Ja ko léčba při ne chtěném pohle -
du do nich se využívá ze jmé na pokřižování, tedy léčba prostřed-
nictvím trans cen dentální mo ci.

Pohled do očí způs o bu jící buď one mocnění, ne bo urči té za kletí, je
v románu zmíněn na mno ha mís tech. Pro ta go nis ta románu, vědom si
pevné ho ukotvení to ho to ste reo typu me zi mnohými slo vanskými oby -
va te li ve východní Evropě, jej využívá ja ko zbraň pro ti os obám, jež ho 
trá pí, týrají a ši ka nu jí ne bo kterým slouží pro po ba vení a rozve se lení: 

Během něko li ka dalších dní se na mě do cha lupy cho di li dívat sedláci se svými ro -
dina mi. Civěli na mě a maji tel cha lupy mě šle hal po no hou, kte ré už jsem měl sa mou
pod li ti nu, takže jsem skákal ja ko žába. Až na py tel, který mi da li mís to šatů a který
měl dole vystřižené dva otvo ry pro no hy, jsem byl nahý. Při poska kování ze mě py tel
čas to spadl a muži se pak chechta li a ženy po hi hňáva ly při pohle du, jak se snažím
zakrýt si své ho cam prlíka. Když jsem se něko li ka z nich zadíval zpříma do očí, rychle
od vra ce li hla vu ne bo si třikrát odplivli a klo pi li zrak (Ko siński 2019, s. 29).

Ja ko léčbu něk terých cho rob lze podle slo vanské ho ste reo typu
využít tělo za bi té ho člověka. Ves niča né věří, že je jich zdra votní pro -
blé my si s se bou do hlu bin země od ne se část těla mrtvé ho: 

Tělo za mor do va né ho muže neby lo hned po svatbě z do mu ods traněno. Umís ti li
ho v jed né pos tranní místnos ti. Ro di na zemře lé ho se shromáždi la v hlavní místnos ti.
Jed na ze starších ves niča nek zatím ob nažila le vou ru ku mrtvo ly a omy la ji hnědou
teku ti nou. Muži a ženy, kteří měli vole, vcháze li je den po druhém do místnos ti. Pod
bra dou jim vi se ly oškli vé vaky vydu té ho ma sa, kte ré se jim roz ta ho va ly přes celý krk.
Stará žena do ved la každé ho z nich k mrtvole, uděla la nad pos tiženou částí těla jakási
složitá ges ta a pak pozved la bezvládnou ru ku mrtvé ho muže a dotkla se jí sedmkrát
zduře né ho mís ta. Pa cient, bledý stra chy, mu sel záro veň s ní opa ko vat: 
   „Ať mo je ne moc ode jde tam, kam brzy ode jde ta to ru ka” (Ko siński 2019, s. 95).

S pre vencí one mocnění sou visí i os ob ní hy gie na. Chla pec se při
cestě výcho doe vropským venko vem setkává s přís tu pem, v je hož
jádru se na lé zá před cházení přílišné péči o tělo: 

Mar ta tvrdi la, že člověk, aby byl zdravý, by se neměl mýt častěji než dva krát do
ro ka, o Vánocích a na Ve liko noce, a i teh dy jen zleh ka, aniž by se při tom svlé kal (Ko -
siński 2019, s. 17).

2. Ko lik mi zbývá let?

Poměrně význam nou ro li v Ko sińské ho nara ti vu zau jímá pro ble -
ma ti ka počítání zubů. Ten to ste reo typ je spo jen s přesvědčením, že
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pokud by určitá sku pi na os ob spočíta la zuby druhé mu člověku, každý
je ho za počítaný zub by ho při pra vil o rok živo ta: 

Mar ta v mé přítom nos ti nikdy nic ne pi la a nikdy se neusmíva la. Věři la, že kdyby
tak neuči ni la, měl bych příležitost spočítat jí zuby a každý tak to spočítaný zub by ji
při pra vil o je den rok živo ta (Ko siński 2019, s. 21).

Zuby předs ta vu jí v mysli Slo vanů, o kterých se spi so va tel v romá-
nu zmiňu je, život, res pek tive smrt: 

Na ty, kdo rychle mlu vi li, se pohlíželo ja ko na kři vé a nečestné, ne jspíše vyško le -
né židovskými ne bo cikánskými věštci a kartářka mi. Li dé by li zvyklí mlčky sedět.
Hlubo ké ti cho přerušo va li jen zříd ka něja kou nedůležitou poznám kou. Kdyko liv
někdo z nich mlu vil ne bo se smál, za krýval si ús ta ru kou, aby mu někdo, kdo mu
nepřál nic do bré ho, ne viděl na zuby (Ko siński 2019, s. 92).

Chla pec vyrůs tající a fy zicky i mentálně do spívající me zi ves niča -
ny si in te rio ri zu je zmíněné po jetí živo ta a je ho hodno ty, kte ré jsme
souhrnně pojme no va li ste reo typy. Vědom si mo ci, kte rou oby va te lé
výcho doe vropských ves nic přičítají svým zubům a je jich počtu, snaží
se je jich spočítáním zkrátit život své ho muči te le, Gar bose, jenž mu
usi lu je o život. Vzhle dem k to mu, že spáchání vraždy je hřích, spo léhá 
se trýzni tel na své ho psa Jidáše: 

Když jsem vi sel s no ha ma volně na taženýma dolů, měl jsem cho did la ani ne dva
me try nad zemí a Jidáš po nich mohl lehce chňap nout. Nevěděl jsem, jak dlouho tam
bu du mu set ta khle vi set. Domníval jsem se, že Gar bos čeká, že spadnu dolů a Jidáš mě 
na pad ne. To by pře ka zi lo mo je něko li kaměsíční snahy a i to, že jsem mu spočítal
zuby, včetně těch žlutých, kte ré měl vza du v puse, by mi by lo k niče mu. Bezpočtukrát, 
když se opil vod kou a chrá pal s otevře nou hubou, jsem pracně ty je ho odpor né
hlodáky počítal. To by la mo je zbraň pro ti němu. Kdyko liv mě příliš dlouho mlátil,
při pomněl jsem mu, ko lik má zubů (Ko siński 2019, s. 139).

3. Zlí du cho vé

Ves niča né při po me nutí v Ko sińské ho románu věří v exis ten ci
zlých du chů a dalších nadpři ro zených stvoření, například upírů. Do -
konce se me zi ni mi tra du jí různé teo rie je jich vývo je a cíle je jich bytí.
Uve dená sku tečnost je spo je na s určitým stavěním as pek tů, se kterými 
si li dé upíry spoju jí, do opo zi ce se znaky a ins ti tu ce mi křesťanské

víry, tedy něče ho, co předs ta vu je pro v románu uve de né předs ta vi te le
slo vanských národů urči tou zastřešu jící funk ci a záro veň obra nu pro ti
nejrůznějším ne ga tivním jevům sou vi se jícím s běžným živo tem (viz
například obra na pro ti ne mo cem). 

Zlý duch k sobě při ta hu je spous tu jiných dé monů. Jsou to by tosti dávno zemře lé,
od sou ze né k věčné mu za tra cení, kte ré ožívají pouze za úplňku. Mají nad lids kou moc
a je jich oči jsou vždy tru chlivě obráceny k výcho du. Po sedlý člověk k sobě téže při ta -
hu je upíry, kteří jsou snad ne jzhoub nějšími ze všech těch to neh motných, člověka
ohrožujících by to stí, pro tože na se be čas to be rou lids kou po do bu. Upíři jsou li dé, kteří 
se uto pi li, aniž by by li pokřtěni, ne bo li dé, kte ré opus ti la matka. Vyrůs tají do sed mi let 
ve vodě ne bo v le se a pak na se be opět be rou lids kou po do bu. Proměňu jí se v tuláky,
a kdyko liv mají možnost, snaží se mer mo mocí dos tat do ka to lických ne bo uniatských
kos telů. Jakmile se v nich za bydlí, neúnavně se činí ko lem oltářů, zlo myslně zne-
čišťují obrazy svatých, okusu jí, lámou ne bo roz bíje jí posvátné před měty, a když je to
možné, sají spícím krev (Ko siński 2019, s. 32).

Řevni vost me zi oby va te li ves nic by la žive na tím, že se vzájemně
ob viňo va li z využívání síly ne bo mo ci zlých nadpři ro zených by to stí.
Když do osa dy do ra zil chla pec, stal se hlavním te rčem ob vinění ze
spo lu práce s těmi to stvořeními on. Podle venko vanů je chlapcovým
údělem získat je pro spo lu práci s dé mo ny: 

Ves niča né ob vi no va li je den druhé ho též z to ho, že při jímají po moc od různých
dé monů, ja ko tře ba od Lu ci fe ra, Smrti, Ma mo na, Hu bi te le a mno ha dalších. Jestliže
síly Zla byly venko vanům tak snadno k dis po zi ci, pak ne jspíš mu se ly lelko vat a číhat
poblíž každé ho z nás, při pra veny cho pit se a využít každičké ho názna ku sla bos ti
a povz bu zení (Ko siński 2019, s. 159–160).

Ko siński k per cepci chlapce oby va te li ves nic ja ko při našeče zla
v kon tex tu s rozru chem, který vydání románu při nes lo, kons ta tu je: 

Iro nií osu du na se be román začal brát ro li ne ne po dob nou ro li je ho pro ta go nis ty,
chlapce, který se v po pi so va né oblas ti na ro dil a stal se v ní ci zin cem – cikánem,
o kterém li dé věři li, že vlád ne ničivými si la mi a do ve de uhra nout a oča ro vat vše chny,
kteří mu při jdou do cesty (Ko siňski 2019, s. 252).

4. Živly

Ste jně ja ko jsou podle slo vanských ste reo typů in te grální součástí
živo ta nadpři ro ze né síly a exis tence, kte ré svým způs o bem sym bo li -
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zu jí trans cen dentální zlo, je hož reálnou po do bu si v případě Na bar ve -
né ho ptáče te ves niča né spoju jí s pos ta vou cikánské ho chlapce, je
nepříte lem člověka oheň. Na roz díl od výše zmíněných neživotných
ne bo ab normálních nepřátel je nutné se to mu to so ko vi zalíbit a je ne-
z bytné se o něj sta rat, aby ne došlo k po trestání těch, kteří své po vin -
nos ti vůči němu za ned bávají ne bo si jej dos ta tečně neváží: 

Oheň, říka ly, není při ro zeným příte lem člověka. Pro to je mu tře ba vy hovět
a přizpůs o bit se je ho vrto chům. Li dé též věři li, že dělit se o oheň, ne bo si ho do konce
půjčo vat, nemůže při nést nic do bré ho. Ko neck onců ti, kteří si na té to ze mi oheň
půjču jí, ho možná bu dou mu set jít vrátit do pekla. Vynášení ohně z cha lupy by mohlo
vést k to mu, že by krávy přes ta ly dojit ne bo se sta ly ne plodnými. Mohlo to mít
i strašné nás led ky při po ro du (Ko siński 2019, s. 41–42).

Ja ko sou peře vnímají ves niča né i další živel – vítr. Hlavně pro to, že 
podle nich přenáší smrtel né ne mo ci, kte ré na li di sesílá sa motný
ďábel: 

By lo těžké uvěřit, že místní li dé po važují vítr za své ho nepříte le a zavírají před
ním okna, pro tože se bojí, že jim může přivát mor, obr nu a smrt. Vždycky říka li, že
pánem větru je sa motný ďábel a že vítr vykonává je ho rozkazy (Ko siński 2019,
s. 165).

5. Ko loběh příro dy

Vzhle dem k době, kdy se Ko sińké ho umělecké vy právění ode-
hrává, i vzhle dem k jis té od lehlos ti výcho doe vropských ves nic, je -
jichž oby va te lé žijí na základě tra do vaných ste reo typů, si čle no vé
daných ko mu nit vysvět lu jí urči té jevy, s ni miž se v ko loběhu živo ta
a příro dy setkávají, na základě vlastních teo rií. Ta to si tuace je spo je na
s je jich sna hou ob jas nit si záhad né, vše mu přičle nit určitý výklad. Tu -
to si tua ci lze vysvětlit například tím, že pokud člověk ne reál né ne bo
do té doby nevysvětli tel né jevy ozře jmí, pak se da né stane méně hro -
zivým. Vlastní teo rii apliku jí ves niča né na sku tečnost, že vlaštov ky
před zi mou opouští východ evro pské ho kon ti nen tu a vrací se do něj
po té, co zmíněné roční ob dobí odezní: 

Zajímavý život vedly i vlaštov ky. By li to oblíbení ptáci Pan ny Ma rie a při lé ta ly
ja ko po slo vé ja ra a ra dos ti. Na pod zim prý od lé ta ly da le ko od lidí a vyčer pa né le tem

a ospa lé use da ly ve vzdálených močálech na sté bla ráko su. Lech říkal, že odpočívají
na ráko su tak dlouho, dokud se pod je jich váhou nezlomí a ony nes padnou do vo dy.
Říka lo se, že pod vo dou, v bezpečí le do vé ho do mo va, zůs ta nou ce lou zi mu (Ko siński
2019, s. 55–56).

S ko loběhem příro dy sou visí ob jasnění přírodních úkazů, je jichž
původ není ves ničanům zřejmý. V uve de né pasáži se jedná o duhu,
tedy jev, který vznik ne za splnění něko li ka pod mínek. Tu to sku tečnost 
venko va né neznají. Prostřednictvím duhy si vysvět lu jí i další fak ta, ja -
ko je například exis tence stejných ne bo po dobných druhů živoči chů
a rostlin na různých mís tech ne bo déšť: 

Du ha vzal dív ku za paži a vedl ji ke své cha lupě. Přes tože ho něk teří lidí po -
važova li za po divína, byl ve ves ni ci oblíbený. Vel mi se zajímal o ne beská zna mení,
obzvláště o duhy. Od to ho ta ké dos tal svoji přez dív ku. Večer, když k němu přišli sou -
se dé na návštěvu, do vedl o duhách vy právět ce lé ho di ny. Po slou chal jsem ho odněkud 
z tma vé ho kou ta a dozvěděl jsem se, že du ha je dlouhý, do oblou ku proh nutý sto nek,
dutý ja ko sláma. Jedním kon cem je po nořená do řeky ne bo do je ze ra a pi je z něho vo -
du, kte rou pak rovnoměrně roz dělu je po ce lém kraji. Spo lu s vo dou vytáh ne ven i ryby 
a ji né živoči chy, a právě pro to na cházíme i ve značně od se be vzdálených je ze rech,
ryb nících a řekách stejný druh ryb (Ko siński 2019, s. 112).

6. Křesťané ver sus židé

Vztah křesťanů a židů je součástí od borných, ale i uměleckých pu -
bli kací vel mi dlouhou do bu (z ne jnovějších např. Epp 2020 či Stroup
2020). Na bar ve né ptáče není výjim kou. Vzhle dem k válečným udá-
los tem, kte ré vlastně probíhají na po zadí vykres lení chlapco va pu -
tování, au tor pro poju je náboženský kon flikt, který byl rozpoután před
mno ha sta letími, s na cis tickou vy hla zo vací maši ne rií v ob dobí druhé
světo vé vál ky. Venko va né, křesťané, jsou přesvědče ni, že hrůzy, kte ré
prováze ly židy ve vy hla zo vacích tábo rech, jsou pro vy zna vače ju da-
is mu oprávněným tres tem: 

Ves niča né to mu to vy právění zamyšleně nas lou cha li a říka li, že Bůh židy ko nečně 
po tres tal. Zas loužili si to už dávno, hned jak ukřižova li Kris ta. Bůh jim to nikdy ne za -
pomněl. Jestliže až do sud je jich hříchy přehlížel, nezna mená to, že jim odpus til. Nyní
používal Hos po din ja ko svůj nás troj k výko nu spra vedlnos ti Němce. Židům mělo být
odepře no právo na při ro ze nou smrt. Mu se li zhy nout v pla me nech a vy trpět si pe kelná
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mu ka zde, na ze mi. By li spra ved livě trestáni za nesty da té zloči ny svých před ků, za
vyvra cení je di né pra vé víry, za nelíto stné zabíjení křesťanských dětí a za pití je jich
krve (Ko siński 2019, s. 105–106).

S křesťanstvím sou visí další slo vanský ste reo typ im ple men to vaný
do ana ly zo va né ho románu, víra, že snítky rostlin, kte ré během Ve liko -
noc obklo pu jí kos telní loď, mají po zi tivní účin ky na sklizeň: 

Blížil se velký cír kevní svátek a li dé ve vsi měli plné ru ce práce. Chys ta li si
sváteční oblečení a ženy pletly věn ce z ma teřídoušky, rosnatky, lípy, ja bloňových
květů a hvoz díků, kte ré měly být posvěceny v kos te le. Kos telní loď a oltáře byly
vyzdo beny ze lenými snítka mi břízy, vrby a to po lu. Po slavnos ti bu dou mít ty to snítky
velkou hodno tu. Za sadí se to ze le ni nových záhonů a na pole spo lu se zelím, lnem
a ko nopím, aby zajis tily rychlý růst a chránily sa ze nice před škůd ci (Ko siński 2019,
s. 143).

Závěr

Hlavním cílem příspěv ku by lo pre zen to vat vy bra né slo vanské ste -
reo typy v románu Jerzy ho Ko sińské ho Na bar ve né ptáče. Z nara ti vu
ex cer po va né slo vanské ste reo typy jsme roz děli li do šes ti okruhů:
1) Ne mo ci a je jich léčba, 2) Ko lik mi zbývá let?, 3) Zlí du cho vé,
4) Živly, 5) Ko loběh příro dy, 6) Křesťané ver sus židé. Jednotli vé
oblas ti jsme do ložili ci ta ce mi z da né ho umělecké ho vy právění s tím,
že jsme naznači li je jich možný vliv na vnímání živo ta a je ho různých
as pek tů oby va te li výcho doe vropských ves nic v době druhé světo vé
vál ky. Současně jsme při blížili, jak přís tup venko vanů k živo tu a je jich 
vysvětlení si něk terých jevů ovlivnil příchod chlapce do je jich osa dy. 

Snažili jsme se ukázat, že ačkoliv Nabarvené ptáče spadá primárně 
do okruhu uměleckých vyprávění tematizujících druhou světovou
válku nebo její určitou linii, netvoří válečný konflikt primární či
jedinou dějovou linii příběhu: lze říci, že prostřednictvím chlapcova
putování po východoevropských oblastech Kosiński podává literární
výpověď o životě obyvatel daného území, přičemž válka je sice
určitým hybatelem děje, ale v samotném příběhu tvoří jakýsi podklad,
prostřednictvím kterého jsou rozvíjena témata obecně lidská, otázky
humanity, osobního prospěchu, msty za sebe, své blízké nebo své

společenství, ale do značné míry je rozvíjena také problematika mul -
tikulturality, multietnicity nebo rozdílného vnímání axiologických,
morálních a etických hodnot a jejich postavení na hierarchickém
žebříčku jedinců (srov. Car pen ter 2017). Odpovědi na uvedené otáz-
ky, ale zároveň pokládání mnoha dalších dotazů je spojeno s jednou
narativní rovinou Nabarveného ptáčete, se slovanskými stereotypy,
které jsou do analyzovaného vyprávění integrovány.
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